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Защо обект на нашето внимание е средата? По какъв начин тя има отношение към технологиите, използвани в образователната или възпитателна работа с децата? Актуалните технологии не са ли традиционните методи в педагогиката и дидактиката, които имат своя нов, съвременен прочит? Технологиите не представят ли техническата страна на проблема и не е ли наситената с човешко присъствие среда – определяща за това актуални ли сме в използването на една или друга технология? Това е част от въпросите, които си задаваме. Ето защо настоящото изложение съдържа повече размисли на тема какво прави средата, в която работим, развиваща и  как това благоприятства създаването на развиваща среда и в детските групи. Какво е нашето разбиране за актуалност във взаимоотношенията и преподавателската работа с малките? И накрая – опит да опишем конкретни технологии, използвани от нас в нашата практика.
Обект на нашето внимание е средата, в която се възпитават и образоват нашите деца. Често средата в детските групи носи много от атмосферата на средата, в която работят възрастните. Ние, възрастните, обаче, не се сещаме  често да си задаваме въпроса:  Необходимо ли е да полагаме усилия да градим среда, наситена с атмосфера, в която всеки учител ще се чувства максимално реализиран в своята работа и ще се чувства щастлив от това, че е разбран и оценен? Мисля си, че директорът би трябвало да се погрижи първо затова, след което има правото и задължението да изиска от колегите си да направят съответното в детските групи. Всеки решава сам как технологично ще го осъществи. 
Защо средата и взаимоотношенията, които я изпълват, са толкова важни за нас? Педагогическият екип е една човешка система. Основното, което я характеризира, са взаимоотношенията между съекипниците. Тъй като членовете на екипа изпълняват определени функции, то тези взаимоотношения са преди всичко функционални взаимодействия.
 Основните функции, характеризиращи труда на учителя:

1. Комуникативна;


2. Познавателна;


3. Конструктивна.


1. Комуникативна
Комуникативната функция е основополагаща и реализираща се ежеминутно в педагогическото взаимодействие.  
2. Познавателна
Познавателната  е изключително насочена към обогатяване на професионалното познание. Свързана е с професионализма и противостои на инертността и застоя.
3. Конструктивна
Осъществява връзката между теоретичното професионално познание и практическия професионален опит. Конструктивната функция е най-силно свързана с креативността и насочена към конструиране на нов опит. Учителят, притежаващ конструктивно мислене и въображение, винаги ще съумява от стария си опит и новото си познание да конструира нов опит – съвременен и модерен.
Основните управленски функции, изграждащи структурата на управленския труд, осъществяван от директора на детското заведение:

1.Организация;

2. Планиране;

3. Контрол.

Защо припомням тези теоретични постановки? Защото в групата, носеща наименованието “педагогическа колегия” ежедневно  се случват безброй варианти на взаимодействие между учителски и управленски функции. Според мен, взаимодействието, което определя всички останали, изглежда така:
.  Организация      -      . Познавателна;

                                -     . Конструктивна.       
Организационните дейности, извършвани от директора, са многообразни и всеобхватни. Организацията на педагогическата квалификация е само едно разклонение в това многообразие и именно там се проявява най-силно горното взаимодействие. Когато става дума за организация на квалификационни дейности на ниво детска градина, проявите на конструктивност от страна на учителите, макар да не са в пряка зависимост, те все пак са силно свързани с конструктивните умения на самия директор. 
 
Имайки задължението да се занимава с организационни дейности, директорът би трябвало да се опита  да изгради среда, в най-силна степен стимулираща към креативност в професионалната работа, към позитивност във взаимоотношенията, към възможности за разгръщане на потенциала на учителите, с които работи. Не че те без него не биха се справили, но нали той има специалното задължение да усети  всеки творчески замисъл, всяко творческо виждане, творческото амплоа на всеки от колегите си, да го посочи, да го оцени, да го насърчи и поощри. Всяко професионално постижение задължително трябва да бъде оценено. Това формира обща ценностна система и  помага на хората в една работна група да се чувстват екип. 

Според Ендрю Маслоу творчеството е висша духовна потребност и се проявява, когато са налице нужните предпоставки. В основата на пирамидата, изградена от него, се намират физиологичните потребности, след тях се поставят социалните потребности, а на върха на пирамидата  стоят духовните потребности. Какво е мястото на съвременния учител, гледан през призмата на тази теория? Пропускам физиологичните потребности, които се предполага, че са задоволени. Как стоят нещата със социалните потребности на учителя? Той работи в екип и задължително е да е интегриран. Дали това е възможно винаги? Зависи от добрата воля на всички. Не мога да си представя, че може да съществува екип, ако хората в него не възприемат своята работа като своя социална и духовна мисия. В този случай всеки се опитва да бъде полезен на другия. Това като цяло усилва положителните излъчвания и положителната насоченост на стремежите.  Ако екипът е разединен, може би се постигат отделни успехи, но играчите не се чувстват отбор... А това е необходимо, защото всеки има нужда да се чувства уважаван. Така се подхранва чувството на самоуважение и се удовлетворяват социалните потребности на човека. Само когато е удовлетворил физиологичните си и социални потребности, той може да насочи своята мисъл и воля към духовните си потребности. Екип, който е разединен и лишен от обща ценностна система, не е достатъчно благоприятна среда за прояви на творчество.
На върха в Йерархията на потребностите се намира най-важната от тях - потребността от творчество. Привлекателно е като постижение, но по пътя към него всеки път трябва да надминаваш себе си. Това, обаче, е единствения начин да се чувстваш реализиран, удовлетворен и близо до предела на своите възможности. В такава среда трябва да работи учителят. Някой  би попитал: “Ами ако не иска?” Този въпрос за мен звучи абсурдно. Мисля, че всеки иска да се чувства щастлив в своята работа.
Вероятно всеки от колегите, работещи на ръководна длъжност в детските заведения,  използва технология, която смята за уместна, съобразно с нормативните документи. Нормативните документи, обаче, указват правилата, но не ни учат как да не бъдем скучни и как да подхранваме творческия си заряд. Това, което изискваме от колегите си, трябва да умеем с още по-голяма сила да изискваме от себе си.
Иска ми се да  разкрием и какво е нашето разбиране за понятието “актуалност” , когато става дума за взаимоотношения и педагогически взаимодействия с деца?

Да си актуален – означава да си съвременен и модерен в материален и в духовен смисъл. Ще оставя настрана темата за визията на учителя, макар да не смятам, че е без значение. Да си актуален в духовно отношение, означава да си духовно извисен, така че  да можеш да слизаш до нивото на детските преживявания, без да смяташ, че се принизяваш. Холандската авторка Каролина Хеенкамп в книгата си “Децата на новото хилядолетие” пише, че с децата трябва да разговаряме не като с равностойни партньори, а като с равностойни души.  На малките не им достига познание и опит, за да бъдат равностойни партньори, но с нищо не отстъпват на възрастните по сила и интензивност на преживяванията. Истинското общуване, без значение дали е свързано с познание или с взаимоотношения, се случва точно там, където големият и малките са заедно в преживяването на нещата. За мен това е модерният прочит на актуалността. Това е и задължителното условие, за да бъде групата общност.
Сега ми се иска да направя една аналогия между детската група и групата от възрастни, които формират педагогическия екип. Принципът ми изглежда аналогичен – общност в преживяването, но при учителите - на професионално равнище. И още – конструктивност в мисленето и въображението на малките могат да провокират само конструктивно мислещи учители и тази конструктивност не бива да прекъсва никъде по веригата: директор – учители – деца. След всички тези размишления, мисля, че донякъде успяхме да разкрием разбирането си за съдържанието на понятието “развиваща среда”
 Ще споделя някои резултати от нашите търсения.

След като е ясно, че средата е  съвкупност от условия, първото разделение, което правим условно е да отграничим материалната среда от духовните условия на средата. Не че материалните условия на средата не могат да стимулират духовността на човека. Могат, ако носят естетика, която не е формална,   и е обвързана по смисъл с дълбоките личностни интереси и преживявания на детските личности, които зреят в условията на детската градина. Материалните условия се създават от цялата материална среда, целия реквизит, който ни помага да действаме в съответствие с Държавните образователни изисквания. Навлизаме в тъжна тема. В бедна държава, с бедни хора, бедни, но съхранили ценностите си, учители се опитват да формират душевно богати личности. Струва ми се, че детските градини са все още някакви оазиси, в които се е съхранил възрожденски идеализъм. 

Влизайки в която и да е занималня, на която и да е група, в детската градина всеки наблюдателен човек би придобил представа за областите на познанието, сред които се движи малкото дете. Учителят е длъжен визуално да представи всяка тема. Малкото дете има образно мислене. Учителят знае това. Учителят би трябвало да може да предвиди в каква посока ще се движат интересите на групата като цяло, но и на отделните индивидуалности и да предложи визуален материал, който ще крепи и усилва интереса. За съжаление, обикновено постигнат с бедни финансови средства, но с любов и разбиране към детската личност. На 3-5 годишните – преди всичко пособия за игра, стимулиращи детското любопитство и сетивната им ненаситност. На 5-7 годишните – преди всичко пособия, стимулиращи детската любознателност, движеща се по посока на познавателните интереси.

Темата за духовното стимулиране ми изглежда необозрима. Материалните условия ми изглеждат като залъгалки, в сравнение с  духовния стимул, от който се нуждае всяка човешка личност. Детската – също. Най-важната характеристика на личността е нейната индивидуалност. Всички знаем, че  различието е ценност. Дали  всяко различие може да носи позитивен заряд? Не съм убедена. Но нали ние сме по-мъдрите и би трябвало да сме достатъчно извисени, за да можем да се опитваме да насочваме дори негативизма в положителна посока. Учителят трябва да има психическите сили да усети детските индивидуалности и да реагира с разбиране, доверие и приемане в различни ситуации, което е безкрайно изтощително. Работещите в детските градини знаят това, макар че често в медийното поле биват сочени като работещи в “забавачките”. Но те преглъщат унизителните определения и продължават. Знам какво многообразие от крайни емоции изпълва ежедневието на детския учител. Знам, че новите детски личности носят нови особености. Те не приемат учителя, който няма умението да бъде искрен и абсолютно автентичен във взаимоотношенията си с децата. Преиграването вече е недопустимо. Забелязвам в своята практика, че истинските успехи в общуването с децата постигат учителите, които смеят да покажат собствените си преживявания, провокирайки подобна откритост и серазголване и у децата. И възторгът, и гневът са емоции, които заслужават да бъдат споделени и обяснени.

   Това променя основно преподавателската работа и я насочва към търсене на наистина актуални технологии на взаимодействие в процесите на обучение или по-свободно общуване. Ето защо опитвайки се да определим актуалните технологии, ние категоризирахме нещата в две посоки:

1. Технологии, насочващи към учене чрез взаимодействие – интеракция.
2. Технологии, насочващи към учене чрез преживяване;


.

1. Интерактивните технологии са достатъчно познати и популярни и не е необходимо да ги описвам.
2. Учене чрез преживяване. Какъв е смисълът на това словосъчетание. Пиер Дако в книгата си  “Фантастичните победи на модерната психология” пише, че възпитанието е не просто предаване на информация, но е най-вече предаване на състояние. Това е близо до истината за ситуативния подход, която колегите  ми познават. Оказва се, че само ако възпитателят и възпитаникът са близко в афективността, би имало ползотворен диалог. Това означава, че възпитанието и обучението би трябвало да представляват обмен на споделени преживявания – по всяка тема, по всеки проблем, при спорен случай и възникнал казус, при успех и неуспех. Помагайки им да се доверят, ние всъщност им показваме, че ги разбираме. Как се осъществява това във възрастов план? От чувството за сигурност, което им създаваме  в 3-4 годишната им възраст, търсещо и намиращо съвсем сетивен израз в гушкането и приласкаването,  до помощта и подкрепата, която ще получат от нас, за да усетят и осъзнаят доколкото е възможно собствената си идентичност в 6-7 годишната им възраст. Взаимността между учител и деца, която възниква и укрепва, е невероятна. Тя е, която помага на малките да осъзнаят и разберат света на нормите и правилата, материализиран чрез съвсем конкретни изисквания и инструкции, отправени към детето от обичащ ги човек. Така редом с чувството за сигурност, някъде там във възрастта между 3 - 7 години, се появява и усещането за стабилност. То също е свързано със сигурност и спокойствие в душата и е резултат от придружената с обич твърда настойчивост, проявявана от учителите. И чувството за сигурност, и усещането за стабилност са елементи на средата, които помагат на детската личност да се чувства на мястото си,  да се чувства комфортно в общността на други, подобни на нея. 
В началото на този текст стана дума за човешкото присъствие, което е определящо за това доколко актуална и полезна е която и да е технология. Не веднъж съм имала възможност да усетя, че в представите на децата сме по-умните, по-добрите. Често ме е учудвала проявяваната от малките интуитивна мъдрост и затова реших, че в заключение е уместно да цитирам думите на 6-годишния Александър Недялков:

“Аз съм дете, малък съм още. Малък съм, но съм добър човек. Бих помогнал на всеки, ако е в беда – няма значение заслужава ли, не заслужава ли – ще му помогна. Ако не ми каже “благодаря”, малко ще ми е мъчно, но нищо...

В света са по равно лошите и добрите. Виждал съм и добри, и лоши. Така е при децата. При големите – повече са добрите. Те са научили вече важните неща в живота...”

Директно изразено послание, за което ние просто трябва да се опитаме да се окажем достойни. 
